


Köszönjük ügyfeleinknek, partnereinknek és a teljes csapatunknak az egész  
éves munkát és a sok listás helyezést. Nélkületek nem lehetnénk most itt.



INTRÓ HORVÁTH ÁGNES

Mostani címlapunkkal egyaránt tisztelgünk Robert Capa és egy olyan kampány 
előtt, amely az elmúlt évben rengeteg elismerést szerzett a rangos külföldi 
reklámversenyeken. 

A 20. század egyik legismertebb fotósa saját bevallása szerint legszívesebben 
munkanélküli haditudósító lett volna, halálát azonban egy taposóakna okozta, 
miközben a francia hadsereget követte Vietnámban. 

Capa a személyes brandépítéshez kiválóan értett: születési nevét (Friedmann 
Endre) 21 évesen barátnője, Gerda Tarot javaslatára könnyen megjegyezhető, 
amerikai hangzású névre változtatta, hiszen így többet kérhetett képeiért – 
és számítása be is jött, a nyugati sajtó elkezdte őt minden tekintetben komolyan 
venni. Karrierje során számos legendás helyszínen megfordult – így például 
a normandiai partraszállók első hullámával egyedüli fotósként érkezett, az itt 
készült képek azonban egy laborasszisztens hibájából előhíváskor majdnem 
mind használhatatlanná váltak. A sztárok világában is otthonosan mozgott, 
Hollywood legendái örömmel álltak neki modellt, és Ingrid Bergmannal két 
évig viszonya is volt. (Mostani címlapfotónkat pedig a két Oscar-díjas Gary 
Cooper készítette róla.) 

Robert Capa azonban már életében is jelentős szerepet játszott a médiában: 
három társával 1947-ben megalapították a Magnum Photost, a világ első, 
fotósok által létrehozott ügynökségét, amely a mai napig működik, és képeivel 
segíti a történelem legfontosabb pillanatainak megidézését. 

Robert Capa öröksége továbbra is velünk él, és épp erre emlékeztet az a kam-
pány, amellyel az Innocean Berlin a nemzetközi kreatívversenyek zsűrijét 
nyűgözte le. A Robert Capa Központtal közösen jegyzett Capa vs. War sokko-
lóan mutatja be, hogy a háborúk nem tűnnek el az életünkből, és a 20. század 
közepi, tűzvonalból exponált fotók akár ma is készülhettek volna. 

Az év első száma azonban nagyon sok kampányról, PR-megoldásról, ren-
dezvényről, grafikai designról és persze ügynökségről, illetve megbízóról 
szól, hiszen hagyományosan most jelennek meg az elmúlt évet összegző M- 
és Apex-Listák. Bemutatjuk a rangsorok szereplőit, a sikerhez vezető utakat, 
a projektek hátterét és készítőiket. 

Az Ügynökségi Népszámlálás adatainak segítségével képet adunk a kreatívipar-
ban dolgozók (szabadúszók és alkalmazottak) motivációiról, elégedettségéről, 
munkához és társaikhoz való hozzáállásáról. Sásdi Helga, a Nyitottak Vagyunk 
elnöke a munkahelyi feszült párbeszédeket feloldani kívánó Törd át a csendet! 
kampányról mesél, Ghyczy Diana grafikus, a Magyarázat mindenre filmplakát-
tervezője szakmai útját osztja meg velünk, két külföldön élő szakember – Eper-
jesi Rita és Nagy Dezső – a berlini, illetve a lisszaboni élet tanulságait mondja 
el. A producerekkel készített beszélgetésünkből kiderül, hogy a filmgyártás 
karbonlábnyoma csak lassan csökkenthető, a TV Paprika műsorvezetői pedig 
elmagyarázzák, hogy a főzőtudáson kívül mi kell még a képernyős karrierhez. •

Capa örök 
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Címlapfotó: Gary Cooper: Robert Capa (Sun Valley, Idaho, 1942) 
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DUMÁLJUK MEG! BY YETTEL

Három jó tanács, ha podcast  
indítását fontolgatod

Egy asztalhoz ültettük az Egy Sima Egy Fordított Egyesület és a Betone alapítóját. 
Bár Török Flóra és Román Balázs más pályán játszanak, mégis találtak több olyan 
közös pontot, amelyek az inklúzióról és a podcastekről egyaránt elmondhatók.

Török Flóra: Őrült nagy podcasthallgató vagyok, ehhez az első 
beszívó élmény a Radnóti Színház Kortárs felbeszélések soro-
zata volt, a másik pedig az Egyszer lent, ami azért hatott rám 
erősen, mert az én életem is ilyen: sérült gyerekünk született 
harmadiknak, és ez totálisan megváltoztatta az életemet. De 
egy podcast hogy tud igazán inkluzív lenni és mindenkihez 
szólni? Például egy hallássérült emberhez?

Román Balázs: Nem te vagy az első, aki ezt kérdezi. Egyértelmű 
gyakorlat lehet erre az AI-technológiák segítségével a hangzó 
műsorokat szöveggé alakítani. Egy beszélgetős műsor eseté-
ben, ahol csak két hang van, egyszerűen meg lehet csinálni, 
és a podcast hosting felületek közül néhány már kifejezetten 
javasolja, hogy tegyük fel a transcriptet. 

T. F.: Viszont ha lesz szöveg mindegyik podcasthez, akkor 
jobban kereshetővé válik, és jóval több emberhez is elérhet, 
így a digitális akadálymentesség sokkal több embernek jó, 
mint annak a szűk rétegnek, amely a fogyatékos társadalom 
egy részét jelenti. 

R. B.: A transcript esetében valóban azt mondják, hogy a keres-
hetőség szempontjából kifejezetten érdemes használni. Flóra, 
te emlékszel a podcasttel való első találkozásra?

T.F.: Nem emlékszem konkrétan az elsőre, de a New Yorkban élő 
húgom ajánlhatott nekem valamit. Először a telefonom podcast 
lejátszóján hallgattam a beszélgetéseket, aztán megtaláltam 
a Pocket Casts-ot, ahol van egy saját könyvtáram. Általában 
a storytelling dolgokat szeretem hallgatni, és hús-vér emberek 
történeteit megismerni. 

R. B.: Nekünk az Egyszer lenttel nem csak annyi volt a célunk, 
hogy csináljunk egy műsort, hanem van mögötte egy misszió. 
Azt szeretnénk általa elérni, hogy az emberek halljanak olyan 
történeteket, amelyekben nem feltétlenül a probléma a lénye-
ges, hanem az arra adott reakció, mert ezt saját magunk adjuk.

T. F.: Hol találjátok meg az alanyokat? 

R. B.: Mi is keresgélünk, de a sok epizód miatt már kapunk 
jelentkezéseket és ajánlásokat is. A műsor formátuma meghatá-
rozza, hogy milyen jellegű krízisekről beszélünk, és arról is van 
elképzelésünk, hogy milyen ívű legyen a sztori.

T. F.: Én dolgozom krízisben lévő emberekkel, és ez a műsor 
szerintem is reményt tud adni. 

R. B.: Pontosan mivel foglalkozol? 

T. F.: Hét évvel ezelőtt mi, fogyatékos gyerekeket nevelő szülők 
gyógypedagógusokkal együtt létrehoztunk egy egyesületet. 
Társadalmi vállalkozásként olyan játszótereket terveztünk 
és forgalmaztunk, ahol együtt játszhatnak a mozgássérült 
és a sima gyerekek. Több mint hetven ilyen hely lett az ország-
ban, de rá kellett jönnünk, hogy nem elég az eszközöket kitenni, 
hanem az emberek fejében is akadálymentesíteni kell. Ezért 
elkezdtünk főleg szemléletformáló foglalkozásokat tartani 
iskolákban, óvodákban, most már egyetemen, munkahelyen is, 
és számos egyéb dolgot is szervezünk. 

Nagyon büszke vagyok a Ne gondold túl! kampányunkra, ami 
arról szól, hogy a fogyatékos embereket meg lehet szólítani, 
csak el kell kezdeni a beszélgetést. Nekem is nagy tanulás volt 
ezzel a kampánnyal kilépni a nyilvánosság elé, hiszen a nagy-
szüleim még azt mondták, ha fogyatékos ember volt a környe-
zetünkben, hogy „ne nézd meg”, „ne menj oda”, „ne bámuld”. 
Ezzel a hozzáállással nagy árkok és falak képződtek a fogyaté-
kos és nem fogyatékos világ között, pedig ahol együttműkö-
dés van, ott általában előbbre is tartanak. Én mindenkit arra 
szoktam biztatni cégépítéskor is, hogy sokkal eredményesebb 
lesz egy csapat, ha diverz. 

R. B.: Hogyan lehet jól beszélni ezekről az állapotokról?  
Az akadályozottság a jó szó rá, vagy a fogyatékosság?

A technológia robbanásszerű fejlődésen megy keresztül, ami a rengeteg új lehetőség mellett számos kérdést is magával hoz. A Yettel 
szeretné a mobiltechnológia tudatosabb használatában segíteni az embereket, és valódi partnerként dialógust kezdeményezni ezekről 
a kérdésekről, akár a legmegosztóbb témákról is.
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T. F.: Az akadályoztatás a jó szó, mert nem őt minősíti, hanem 
a környezetet. Például egy értelmileg akadályozott embert PC 
módon úgy kellene megnevezni, hogy ő intellektuális képesség-
zavarral élő. 

R. B.: És testi érintettség esetén? 

T. F.: Mozgáskorlátozott, mozgásában akadályozott, kere-
kesszék-használó. Ez utóbbi azért, mert akkor az aktivitását 
mondjuk, és nem azt, hogy valamilyen. A „valamiben szenved” 
szókapcsolatokat például kerülni kell, de a fogyatékossággal 
élőt használjuk, bár erre meg van, aki azt mondja, hogy „én 
a feleségemmel élek, nem a fogyatékosságommal”. 

Az a fontos, hogy ha szövegben, podcastben beszéltek a fogya-
tékosságról, akkor mindig tegyétek hozzá, hogy „ember". Tehát 
ne főnévként, hanem melléknévként használjátok: mozgáskor-
látozott utas, látássérült sportoló, kerekesszékes pszichológus. 

Egyébként pedig, ha összefutsz egy érintettel, meg kell kér-
dezni tőle, hogy szereti, ha erre hivatkoznak. Mi most éppen 
a láthatatlan fogyatékosságok tematikán dolgozunk, mert 
egyre több iskolából érkezik ez a kérés. És mi is gondolkozunk 
azon, hogy podcastezzünk. Mi az a három legfontosabb, amit 
érdemes szem előtt tartanunk akkor, ha szeretnénk ezen 
az úton elindulni? 

R. B.: Kétféle indíttatása lehet ennek, az egyik, hogy már 
létezik egy közösség, amelynek informálására létrehoznak egy 
médiumot, illetve létrehoz valaki egy médiumot, és az szervez 
közösséget. A ti esetetekben az első a valid, és ez egy fokkal 
könnyebb helyzet, hiszen nem a nulláról kell a közösséget felé-
píteni. Van már valamilyen médiumotok?

T. F.: Igen, most egy blog kommunikál rólunk. 

R. B.: A blog esetében az olvasás mint információbevitel nagyon 
fontos és megkerülhetetlen. De milyen médiafelületet tudsz még 
behozni? A Facebook-csoport jó arra, hogy ott egymással interak-
cióba lépjenek azok, akik hasonló helyzetben vannak, a podcast 

meg olyan szempontból jó, hogy ott éppen nem kell interakcióba 
lépni, de információt tudsz terjeszteni, meg edukálni, és ezen 
keresztül is épül a közösség. Én azt gondolom, hogy a podcast-
nek helye van, és nem is drága, de nagyon munkaigényes, ugyan-
akkor lényegesen alacsonyabb a belépési küszöb, mint mondjuk 
egy videós kontentnél, ahol a kép is számít. 

T. F.: Milyen eszközöket kell beszerezni?

R. B.: Mi az első három évünkben úgy gyártottuk a podcasteket, 
hogy nem volt semmink, csak a Covid idején vettünk egy jó 
mikrofont, hogy otthon is lehessen rögzíteni. Fillérekért lehet 
stúdiót bérelni, a vágást pedig meg lehet tanulni, nem bonyo-
lult. Ami fontos, hogy legyen valaki, aki a tartalomhoz ért, jó, 
ha van egy szerkesztő, és érdemes kitalálni egy műsorformá-
tumot, amihez konzekvensen kell ragaszkodni. Szerintem nem 
érdemes túl sokat morfondírozni, el kell kezdeni csinálni, mert 
nagyon szépen alakul a közönség. 

A podcastben nem csak az a zseniális, hogy sok értelmes tarta-
lom van, hanem az is, hogy a médiapiacon belül ez az egyetlen 
olyan felület, amelyik teljesen igazságosan működik. Nem tudsz 
hallgatókat venni, nem tudod kozmetikázni a dolgokat, hogy 
a nap végén úgy tűnjön, hogy te mekkora nagy szupersztár 
vagy. Ez egy igazságos médium, és jó érzés az, amikor tényleg 
bebizonyosodik, hogy amit kitaláltál, működőképes. És olyan 
szempontból is rendkívül igazságos, hogy nem kell hozzá túl 
nagy médiacéges háttér, pénz és ismeretség. 

A korábbi kérdésedre visszakanyarodva, a három legfontosabb 
tanácsom: legyen egy határozott missziótok, hogy mit szeretné-
tek elérni a podcasttel, legyen egy konzekvens formátumotok, 
és legyen rendszeres – ez utóbbi ugyanis itt majdhogynem 
mindennél fontosabb. 

T. F.: A beszélgetés végére megtaláltam a két közös pontot, 
ami megmutatja, hogy érdemes inkluzívnak lenni. Az első, 
hogy a podcast egy inkluzív, befogadó műfaj, alulról is lehet 
kezdeni, mint a civil szervezeteket. A második, hogy ne  
gondold túl, csak kezdd el! 

A Dumáljuk meg! rovat támogatója a Yettel.

ROMÁN BALÁZS 

Román Balázs a Betone kreatívproducere. Pályáját újságíróként kezdte, 2003-ban csat-
lakozott a Kreatívhoz marketing rovatszerkesztőként, aztán vezető szerkesztő, 2008-ban 
a Kreatív Online felelős főszerkesztője, majd 2013 januártól az összes Kreatív kiadvány 
főszerkesztője lett. 2011-ben részt vett a PPH Media saját ügynöksége, a Starski létreho-
zásában is, amelynek 2018-tól tartalmi vezetője volt. A podcast formátumok fejlesztésére, 
gyártására és értékesítésére létrejött Betone-t 2019-ben Hampuch Richárddal és Koncsag 
Bálinttal közösen alapította.

TÖRÖK FLÓRA

Török Flóra Az Egy Sima Egy Fordított (hivatalos nevén az Egye-
sület az Inklúzióért) alapítója és operatív vezetője. Eredetileg 
kommunikációs szakember, majd művészügynök volt. Két sima 
és egy fordított gyermek anyja. Az egyesület vezetése és sorstársi 
csoportok kisérése mellett a Korai Fejlesztő Központban mentor-
szülői szerepet is vállal.



“ All of us who 
professionally 
use the mass 
media are the 
shapers of  
society. We can 
vulgarize that 
society. We can 
brutalize it. Or 
we can help lift 
it onto a higher 
level.” -Bill Bernbach
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Our founder’s words have never been more 
relevant. We are grateful to our clients and 
colleagues for being part of this mission in 
2024. Let’s advance society together—bring 
your ambition and good taste to DDB.  
Apply at hello@ddb.hu
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Az Uniomedia tíz év után  
visszavett a PR-versenyekből 

Míg 2023-ban 116, addig 2024-ben 27 pályázatot adott le versenyeken 
az Uniomedia, de vajon miért? Erről beszélgettünk Balatoni Zsófia és Római 
Róbert alapítókkal és Rózsa Iván vezérigazgató-helyettessel. 

Tavaly tizedik alkalommal nyerte meg az Apex PR-listáját 
az Uniomedia, és ebben az időszakban összesen több mint 
300 nemzetközi és hazai díjat vihettek haza. Ezen eredmények 
után azonban úgy érezték: ideje visszavenni a versenyzésből, 
és másra fordítani ezt az energiát. 

Balatoni Zsófia alapító szerint az Uniomedia helyzeti előnye, 
hogy méretéből fakadóan sok kampánnyal tud versenyezni. 
„Sok munkánk van, amelyek eredményesek is, ezért ha 
rászántuk a szükséges energiát, mindig kiugróan magas 
pontokkal vezettük ezt a listát. Minket gyakorlatilag csak 
egy, nálunk tőkeerősebb cég tudott megközelíteni az elmúlt 
években. A kisebb ügynökségek viszont háttérbe szorultak 
akkor is, ha volt néhány igazán kimagasló kampányuk abban 
az évben. Hosszú távon nem tesz jót a versenyeknek, ha a leg-
nagyobb cégek uraljak.”

A cég másik alapítója, Római Róbert szerint ez a lista egy fontos 
minőségi mutató. „A megrendelőket segíti abban, hogy jobban 
fel tudják mérni, milyen poolból érdemes ügynökséget válasz-
taniuk maguknak. Nekünk tíz év után erre a plusz figyelemre 
már nincs szükségünk. Továbbra is versenyzünk a legjobb 
kampányokkal, főleg, ha az ügyfeleink ezt igénylik. De nem 
törekszünk arra, hogy újra az év PR-ügynöksége legyünk. 
Az Uniomedia már alapításakor sem volt tisztán PR-ügynökség, 
az első projektünk is egy nagyon sikeres branding volt. Az első 

Rózsa Iván Római Róbert és Balatoni Zsófia

pillanattól készítettünk reklámokat, dolgoztunk marketing-
stratégiákon a PR mellett. A piac azóta nem csak tolerálja ezt 
a holisztikusabb megközelítést, de igényli is. Az év PR-ügy-
nökségének lenni nagyon jó dolog, de be is határol. Stratégiai 
kommunikációs ügynökség voltunk és vagyunk. Az ügyfele-
ink tudják, hogy a PR-nél jóval tágabb szaktudás van ebben 
a cégben. De a potenciális ügyfeleinknek sem árt, ha nem csak 
PR-ben gondolnak ránk” – összegezte Római Róbert. 

„Az Uniomediában kétségtelenül az egyik legerősebb kompe-
tencia a storytelling, ami narratívák köré épül, de a stratégiai 
megközelítés volt mindig is az ügynökség fő erőssége. A szenior 
teamben mindemellett dolgoznak kreatívok, social media, 
branding szakemberek. Házon belül működik videós és animá-
ciós team” – egészíti ki az ügynökség magyarországi működését 
irányító Rózsa Iván. „Az Uniomedia idén már 15. éve dolgozik 
regionálisan, és ötödik éve kontinenseken átívelő projektekben 
is részt vesz, egyre több a nemzetközi munkánk. Az ESG tanács-
adás és jelentések készítése is egy új, egyre növekvő terület. 
A csoport az elmúlt két évben mintegy 45 százalékot növeke-
dett, ami nagyon jó, de egyben megterhelő is a szervezetnek. 
Fókuszálnunk kell az energiáinkat. 

A versenyeken ettől függetlenül ott vagyunk, ha nem is 
a korábbi lendülettel. Hiszen a szakmai díjak továbbra  
is fontos minőségi mutatói ennek a szakmának.”



































































































FŐSZERKESZTŐ: Horváth Ágnes 
„A fiatalok lelki egészségéről: arról, hogy ne legyen tabu 
beszélni a szorongásokról, félelmekről, depresszióról, 
merjenek segítséget kérni, pszichológushoz fordulni. 
A szülők értsék meg, ez nem szégyellnivaló, a gyerekekkel 
foglalkozó felnőttek bátran jelezzék, ha bajt gyanítanak, 
mert a korai felismeréssel és cselekvéssel sokkal nagyobb 
problémák előzhetőek meg. A legjobb az lenne, ha a mentális 
egészség az iskolai tananyag részét képezné – az awareness 
kezdődhetne akár irodalomórán, depresszióval küzdő híres 
írók és költők műveinek elemzésével.”

SZERKESZTŐK:

Hanó Zsolt
„Lehet, hogy klisé, de én a tudatos média- és hírfogyasztás 
mellett kampányolnék országszerte: sajnos túl sok ember 
szájából hallani a „Facebookon olvastam", többnyire 
értelmezhetetlen mondatot.”

Molnár Kinga
„A tudatos médiahasználatról, de a kampány része lenne 
az iskolai gyakorlati oktatás is.”

Papp Olivér
„A kisebbik rosszra szavazni nem menő!”

Szerdahelyi Krisztina 
„A meséért kampányolnék. Azért, hogy a szülők 
(ahelyett, hogy online bébicsőszökre hagynák) minél 
többet meséljenek a gyerekeknek, és minél korábban 
( jó) mesekönyvet adjanak a kezükbe. Az a félelmem, 
hogy ha nem térünk vissza a mesékhez, és csak vibráló, 
digitális képekkel tápláljuk a gyerekeket, akkor eltűnik 
közülünk a képzelet, csökken az érzelmi intelligencia, 
a szókincs, a kifejezőkészség, a kreativitás és az egymáshoz 
kapcsolódás képessége. Ha a mesétől megfosztjuk, akkor 
egy szörnyű, sivár világba taszítjuk őket.”

Vörös L. Andrea
„Én még emlékszem az állampolgári ismeretek című 
tantárgyra, mivel épp a rendszerváltás idején voltam 
ötödikes. Akkoriban nem csak törit tanultunk, hanem 
a demokratikus berendezkedésről, a választójogról, a hatalmi 
ágak elválasztásáról is. De hiába keresem ezt a tantárgyat 
a gyerekeim órarendjében, valahogy a Nemzeti Alaptanterv 
nem tartja ezt fontosnak. Kampányolnék a visszaállításáért, 
méghozzá olyan szakemberek segítségével, akik tudják, értik, 
és éltek valaha demokratikus berendezkedésű államban.  
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